

ΤΕΛΕΤΗ ΑΝΑΓΟΡΕΥΣΗΣ

*Της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητας  
του Αρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως  
Νέας Ρώμης και Οικουμενικού  
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου  
σε Επίτιμο Καθηγητή του Ελληνικού  
Ανοικτού Πανεπιστημίου στον τομέα  
της Διαχείρισης του Περιβάλλοντος*

Παρασκευή 17 Ιουνίου 2022, ώρα 19:00

Ζάππειο Μέγαρο Αθηνών

«Ἄξιόν ἐστιν...»  
τὸ συνειθισμένον Γρηγορίου Πρωτοφάλτου  
ἤχος β΄  
Ἀπολυτίκιον τῆς Πεντηκοστῆς  
«Εὐλόγητός εἰ Χριστὲ ὁ Θεὸς ἡμῶν...»  
ἤχος πλ.δ΄

Χαιρετισμός από την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων,  
κυρία Νίκη Κεραμέως

Προσφώνηση από τον Πρόεδρο του Ελληνικού  
Ανοικτού Πανεπιστημίου, Καθηγητή  
Οδυσσέα-Ιωάννη Ζώρα

Παρουσίαση του έργου του Παναγιωτάτου & ανάγνωση  
του Ψηφίσματος, της Αναγόρευσης και του Τίτλου από τον  
Κοσμήτορα της Σχολής Θετικών Επιστημών και Τεχνολογίας  
του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, Καθηγητή  
Ιωάννη Καλαβρουζιώτη

Επίδοση των μεμβρανών και απονομή του αρχιερατικού  
εγκολπίου από τον Πρόεδρο του Ελληνικού  
Ανοικτού Πανεπιστημίου, Καθηγητή  
Οδυσσέα-Ιωάννη Ζώρα

Αντιφώνηση-Ομιλία του Παναγιωτάτου με τίτλο  
«**Δεκάλογος Κοινωνικής Οικολογίας**»

Ἀπολυτίκιον Ἁγίου Ἀποστόλου Βαρθολομαίου  
ἤχος δ΄  
(τονισθὲν ὑπὸ Δημοσθένη Παῖκοπούλου)

Φήμη Ἀρχιεπισκόπου Ἀθηνῶν καὶ πάσης  
Ἑλλάδος κ.κ. Τερωνύμου  
ἤχος β΄  
(τονισθὲν ὑπὸ Δημοσθένη Παῖκοπούλου)

Πολυχρονισμὸς τῆς Αὐτοῦ  
Θειοτάτης Παναγιότητος  
τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριάρχου  
κ.κ. Βαρθολομαίου  
ἤχος πλ.δ΄

#### Επίσημο Δείπνο

---

Την εκδήλωση πλαισιώνει η χορωδία «Ὁ ἐν Ἀθήναις  
Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως»

Χοράρχης: κυρ-Δημοσθένης Παϊκόπουλος  
Ἄρχων Μουσικοδιδάσκαλος τῆς Ἁγίας τοῦ Χριστοῦ  
Μεγάλης Ἐκκλησίας

## Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος

Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, κατά κόσμον Δημήτριος Χ. Αρχοντώνης, γεννήθηκε στους Αγίους Θεοδώρους Ίμβρου, την 29η Φεβρουαρίου 1940. Τα εγκύκλια μαθήματα παρακολούθησε στο Δημοτικό Σχολείο του χωριού του, στο Ζωγράφειο Γυμνάσιο-Λύκειο της Κωνσταντινουπόλεως και στην Κεντρική Σχολή Ίμβρου.

Στη συνέχεια φοίτησε στην Ιερά Θεολογική Σχολή Χάλκης, στο Ινστιτούτο Ανατολικών Σπουδών Ρώμης (Γρηγοριανό Πανεπιστήμιο), το Οικουμενικό Ινστιτούτο του Bossey (Ελβετία) και το Πανεπιστήμιο του Μονάχου. Μιλάει επτά γλώσσες.

Χειροτονήθηκε Διάκονος το 1961, Πρεσβύτερος το 1969 και Μητροπολίτης Φιλαδελφείας το 1973. Το 1990 προήχθη σε Μητροπολίτη Γέροντα Χαλκηδόνος και στις 22 Οκτωβρίου 1991 εξελέγη παμφηρεί Οικουμενικός Πατριάρχης. Μεταξύ των ετών 1961-1963 εκπλήρωσε την υποχρεωτική κατά τους νόμους στρατιωτική Του θητεία.

Διετέλεσε Διευθυντής του Ιδιαιτέρου Γραφείου του αμέσου προκατόχου Του, Πατριάρχου Δημητρίου, καθ' όλη τη διάρκεια της Πατριαρχίας Του (1972-1991).

Από την εκλογή Του ως Οικουμενικού Πατριάρχου εργάζεται για την ενίσχυση της πανορθόδοξης ενότητας και συνεργασίας. Για τον σκοπό αυτό καθιέρωσε τις Συνάξεις των Ορθοδόξων Προκαθημένων και πραγματοποίησε πολλές επισκέψεις προς αυτούς, καθώς, επίσης, τους προσκάλεσε και τους υποδέχθηκε στην Ιερή Καθέδρα Του στο Φανάρι. Συγκάλεσε την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο της Ορθοδόξου Εκκλησίας, η οποία πραγματοποιήθηκε στην Κρήτη, τον Ιούνιο του 2016, και προήδρευσε κατά τις εργασίες της. Επίσης, προωθεί τον οικουμενικό διάλογο με τις άλλες Χριστιανικές Εκκλησίες και Ομολογίες, επισκεπτόμενος τις έδρες τους και συμμετέχοντας σε διαχριστιανικά συνέδρια και επετειακές εκδηλώσεις.

Κατά τη διάρκεια της Πατριαρχίας του έγινε δεκτός από πολλούς αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων, πολλοί από τους οποίους επισκέφθηκαν επισήμως τον Παναγιώτατο στην έδρα του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Προσκλήθηκε και πραγματοποίησε ομιλίες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (1994, 2008), το Συμβούλιο της Ευρώπης (2007), την UNESCO, το

Forum 2000 της Πράγας (2019), το Παγκόσμιο Οικονομικό Forum του Davos (1999, 2020) κ.α.

Του έχουν απονεμηθεί οι ανώτατες τιμητικές διακρίσεις πολλών κρατών, μεταξύ των οποίων το Χρυσό Μετάλλιο του Αμερικανικού Κογκρέσσου, όπως επίσης και ο τίτλος του επιτίμου διδάκτορος από πολλά Πανεπιστημιακά Ιδρύματα του κόσμου.

Από το έτος 2004 διέυρνε την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού Πατριαρχείου, απευθύνοντας πρόσκληση και προς τους εκτός Τουρκίας Ιεράρχες του Θρόνου για να συμμετάσχουν σε αυτή. Ακόμη, συγκάλεσε πολλές φορές Συνάξεις της Ιεραρχίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Καθιέρωσε, επίσης, τακτικές προσκυνηματικές επισκέψεις στην Καππαδοκία και σε άλλες “εσβεσμένες λυχνίας” στη Μικρά Ασία και την Ανατολική Θράκη, όπου ύστερα από πολλές δεκαετίες τελέστριαν ιερές Ακολουθίες, με αποκορύφωμα την τέλεση της Θείας Λειτουργίας στην ιστορική Ι. Μονή Παναγίας Σουμελά (15.8.2010), η οποία συνεχίσθηκε μέχρι και το 2015.

Επισκέφθηκε τις περισσότερες Επαρχίες του Θρόνου σε όλη την οικουμένη, ευλογώντας και ενισχύοντας το επιτελούμενο ποιμαντορικό έργο σε αυτές. Επίσης, κατόπιν εισηγήσεώς Του, ιδρύθηκαν από την Αγία και Ιερά Σύνοδο και νέες Ι. Μητροπόλεις.

Με πρωτοβουλία Του εκδίδεται, ήδη από τη δεκαετία του '90, η “Επετηρίς του Οικουμενικού Πατριαρχείου”, και επανεκδόθηκε και το επίσημο ενημερωτικό περιοδικό της Μητρος Εκκλησίας, “Ορθοδοξία”.

Αμέσως μετά την εκλογή του μερίμνησε για την επαναλειτουργία της Ι. Θεολογικής Σχολής Χάλκης, η οποία παραμένει “σιωπηλή” από το 1971, και για την επίτευξη αυτού του δίκαιου σκοπού συνεχίζει αμείωτα τις προσπάθειές Του.

Παράλληλα, εργάζεται συστηματικά, στο πλαίσιο του ενδιαφέροντος του Οικουμενικού Πατριαρχείου, ήδη από την εποχή του Πατριάρχου Δημητρίου, για την ευαισθητοποίηση Κρατών και λαών με στόχο τη διαφύλαξη της Δημιουργίας και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, συγκαλώντας, μεταξύ άλλων, Οικολογικά Σεμινάρια στη Χάλκη και πολλά Διεθνή Συμπόσια εν πλω σε διάφορα σημεία του πλανήτη.

